



为100名有潜力成长为“无锡工匠”的“种子选手”提能强技

无锡举办首期工匠型人才培训班

本报讯(通讯员 周怡荻)日前,由无锡市总工会、市人力资源社会保障局联合举办的首期无锡工匠型人才培训班在江苏省无锡技师学院开班,将用一年时间为100名有潜力成长为“无锡工匠”的“种子选手”提能强技,努力培育一批大国工匠、能工巧匠,为加快发展新质生产力提供强有力的人才支撑。

开班当天,来自无锡天盈建筑科技有限公司的学员张宝利,一早就来到无锡技师学院准备聆听何光华等该市“大国工匠培育对象”的现场授课。“我们企

业主要是做装配式建筑用高性能混凝土的,如今混凝土行业的技术要求和科技含量越来越高,也需要高技能人才的支撑。”张宝利说,培训班为学员提升能力和创新力的高技能人才。首期培训班学员以来自制造业的为主,覆盖高端装备、物联网、集成电路等多个重点发展的行业,其中本科及以上学历的占比超七成,学员全部拥有高级工以上技能等级证书或中级以上职称,平均拥有20年的行业经验。

为确保培训实效,组织方精心设计培训方案,积极整合政府、高校和龙头企业资源,为学员配备了理论导师和技能

导师“双导师”团队,并通过培训研修、攻关交流、技能传承等方式,全方位助力学员提升技能、实现学以致用。

据统计,截至目前无锡市已累计培育大国工匠1人、大国工匠年度提名人物1人、大国工匠培育对象2人、长三角大工匠2人、江苏大工匠4人、江苏工匠63人、无锡大工匠57人、无锡工匠71人以及市(县)级工匠600余人,构建了以大国工匠为引领、江苏工匠和无锡工匠为支撑的五级工匠人才培育体系。

江阴市总“六大行动”助推“5000亿之城”再启新征程

本报讯(通讯员 夏伟刚)日前,江阴市举行庆祝“五一”国际劳动节劳模座谈会。无锡市委常委、江阴市委书记许峰要求全市上下深入学习贯彻习近平总书记在庆祝中华全国总工会成立100周年暨全国劳动模范和先进工作者表彰大会上的重要讲话精神,大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,在各行各业、各条战线中争当主力军、竞相挑大梁,推动“5000亿之城”再启新征程、再创新荣光。

江阴市总工会认真学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,积极落实市委部署要求,发布“六大专项行动”,团结带领全市广大职工挺进主战场、争当主力军,唱响新时代劳动者奋斗之歌。“六大行动”包括“党建引领”行动、“澄心育匠”行动、“科技创新”行动、“建功立业”行动、“澄工赋能”行动和“安全总动员”行动。

“党建引领”行动重点建好“暨阳职工大讲堂”,上好“江阴人大思政课”,开展“劳模工匠进校园 思政教师进企业”主题宣讲活动50场,“澄心育匠”行动在全市开展“匠苗”寻访活动,遴选工匠培育对象50名,举办产业工人能力提升“澄工”班、“育匠”班、“大师”班,培训职工10000名,发放技能等级证书300张。“科技创新”行动培育打造劳模(职工)创新工作室100个,征集职工科技创新项目1000项,评选市级优秀科技创新成果、合理化建议及先进操作法125项。

“建功立业”行动建立“澄张虎”区域性劳动竞赛联盟,举办区域职工职业技能大赛6场,镇街(行业)技能竞赛100场,“澄工赋能”行动推出“求学圆梦”“送教进企”“健康工程”“职工夜校”四大课程体系100个培训课题,全年开展各类培训500场次,培训职工30000人次。“安全总动员”行动实施安全技能培训“千人取证计划”,开展“安康杯”竞赛、夏季安康“三送”、百场安全电影进基层等活动,征集评选职工安全隐患“随手拍”、安全生产合理化建议、安全生产微家书优秀作品150个。

本报讯(吴工萱)日前,苏州市吴中区总工会启动十大赋能行动,并正式启用吴中区职工服务中心。

过去一年,吴中区围绕高质量发展首要任务,聚焦产业强区、创新引领,全力以赴抓经济、促发展、优生态、惠民生,全区生产总值迈上2000亿元新台阶,交出了一份过硬答卷。成绩的取得,离不开广大劳动者的接续奋斗、创新实践。

为更好地地结合带领广大职工积极作为,主动融入经济社会发展大局,吴中区总工会启动了十大赋能行动,围绕“产业强区,创新引领”战略,重点在赋能经济社会高质量发展、推动企业健康和谐发展、维护职工权益等方面,积极发挥工人阶级主力军作用,为中国式现代化吴中新实践贡献工会力量。接下来,吴中区总工会将以十大行动为实践路径,构建覆盖全周期的职工服务体系,让发展成果更多惠及企业和职工。

活动中,吴中区劳模协会度假区(香山)、长桥街道分会揭牌,吴中区职工服务中心正式启用。职工服务中心将携手区人社、司法等部门,承载“维权帮扶、法律咨询、劳动化解”等核心职能,专项解决职工急难愁盼的权益保障问题,做好劳动纠纷的“调解员”,当好职工权益的“守护者”,推动服务触角延伸至每位劳动者的奋斗日常。

镇江:职工亲子军事体验营点燃家国情怀

本报讯(通讯员 戴秀丽 刁黄琳)近日,镇江市总工会“童心系国防,共筑强军梦”砺裁职工亲子军事体验营活动在江苏砺裁军事装备体验基地举行,25组职工家庭在沉浸式军事项目中体验热血与温情,以“亲子共训”形式厚植家国情怀。

活动以“国防教育+亲子互动”为主线,设置气炮枪射击、92手枪模拟射击、坦克对战及真人CS四大特色项目。在教官指导下,职工与子女组成“作战小队”,共同学习战术指挥、装备操作等知识。射击场上,孩子们屏息凝神瞄准靶心,家长化身“指导员”传授技巧;坦克对战中,父子搭档操控模拟装置,配合突围;真人CS环节,亲子团队凭借默契配合完成攻防任务,呐喊声与欢笑声交织。

本次活动打破传统说教模式,通过情景化、互动式体验,将国防教育融入家庭教育。该市总工会创新打造“体验+教育+实践”三位一体平台,引导职工家庭在模拟战场中感悟团队协作与责任担当,在互动中深化代际情感联结。活动现场还增设国防知识问答、军事历史讲解等环节,以生动形式激发青少年爱国热情。“这不仅是一次亲子活动,更是一堂行走的思政课。孩子们在‘玩’中学到了纪律意识和集体荣誉感。”职工家长王女士说。

近年来,镇江市总工会聚焦职工家庭需求,已推出亲子阅读、研学实践、心理辅导等系列服务。此次军事体验营作为职工家庭服务的拓展项目,通过链接社会资源、引入专业基地,进一步升级服务品质,获得职工广泛好评。



爱心互献进驿站,工会帮扶有“新”意

近日,无锡市洛社镇张镇桥村工会举行“爱心互献暖工”心服务同行“惠”高薪启动仪式。爱心企业和工会组织联合会捐赠的“暖心大礼包”,陈列在工会驿站内的“爱心互献专区”,向辖区内的外卖骑手、快递员、环卫工、交警铁骑等户外劳动者免费发放。探索一条工会主导、社会参与的互助帮扶新路子。 华俊龙 摄

兴化连续7年实施服务职工“十件实事”

本报讯(记者 徐军霞 通讯员 潘振宇 金蕾)日前,兴化市总工会票决产生了2025年市总工会服务职工“十件实事”项目,这已是该市总工会连续7年为职工办的十件实事。

今年,该市总工会明确的“十件实事”分别为:举办“榜样之光”职工思想政治大讲堂系列宣讲,组织开展“劳模工匠进校园、思政教师进企业”宣讲活动不少于20场。开展“工”享悦读、“会”聚书香”阅读推广服务活动,选树一批“职工领读者”,开展各类型职工读书活动不少于15场。实施技能成长行动,深入职工开展群众性创新活动,广泛开展“千名师带万名高徒”专项行动,建设5个劳模(职工)创新工作室,打造10个创新工作室,培育20名职工创新工

程师,促进500名职工技能等级的提升。开展惠“工”暖心系列活动,“7点班”创业就业培训不少于600人次,技能培训服务进村居活动培训不少于300人次,组织不少于200人次一线职工参与疗休养,为400名一线职工赠送健康体检,为400名职工赠送职业体检,为200名新就业形态劳动者赠送职业体检,为200名新就业形态劳动者赠送体检服务,为500名重点产业企业一线职工赠送健康体检,为400名职工子女暑期托管服务。开展“红”兴”向党,“暖”新”同行”活动,搭建“8+x”综合服务集市,组织“8+x”综合服务小分队,扎实推进新就业形态劳动者建会入会工作。开展“法律锦囊送百企”专项行动,深入全市100家企业开展“五个一”专项行动。推进工人文化宫场地实施建设工程,统筹做好工会服务阵地建设管理规划,满足全市职工群众日益增长的文化生活需要。

者学历提升提供补贴,为1600名外卖小哥、货车司机等新就业形态劳动者提供意外伤害保险。实施“馨”花绽放”系列活动,为基层乡镇、企业一线女职工面对面送服务,送法律、送讲座8场,举办2场青年职工交友联谊会,提供“巾帼情绘爱心助成长”职工子女暑期托管服务。开展“红”兴”向党,“暖”新”同行”活动,搭建“8+x”综合服务集市,组织“8+x”综合服务小分队,扎实推进新就业形态劳动者建会入会工作。开展“法律锦囊送百企”专项行动,深入全市100家企业开展“五个一”专项行动。推进工人文化宫场地实施建设工程,统筹做好工会服务阵地建设管理规划,满足全市职工群众日益增长的文化生活需要。

当劳动节遇上青年节 “劳模领航”促前行“青春接力”显担当

“郑师傅,现在老年乘客逐渐增多,行车过程中除了要开慢点、多观察,还要特别注意哪些方面啊?”“郑师傅,公交推出了许多便民出行方式都很受欢迎,我也想尽一份力量,请问我能做什么呀?”……5月1日一大早,南京市劳动模范、南京公交集团职工郑宪民的“劳模讲台”,就被公交青年志愿者们围得水泄不通。面对求知欲满满的公交青年,郑宪民结合自身的工作经验和从业感悟,耐心地为他们答疑解惑。

当“五一”国际劳动节遇上“五

四”青年节,南京公交集团第三客运分公司团总支用“青春”致敬“劳动”,在明孝陵公交站点开展“劳模领航·青春接力”双节志愿服务活动,彰显新时代劳动者的奉献精神和青年志愿者的责任担当,以实际行动为节日增添了别样光彩。

当天的活动中,“580我帮您”

公交蓝马甲格外醒目。青年志愿者们或是主动搀扶行动不便的老年乘客和特殊群体,辅助他们平安上下车;或是热心帮助外地游客绑定南京公交电子乘车卡,把手教

他们使用APP扫码乘车;或是维持站台秩序,为游客规划换乘线路,倡导文明礼让。活动现场还特别设置了游戏互动环节,游客们可以通过与公交车打卡合影、回答南京公交服务举措等方式参与文明出行。“这样的活动很有意义,我们既感受到了南京公交的热情,又收获了小礼物,孩子们也玩得特别开心!”参与其中的一位家长点赞道,“现场配备的爱心药箱和零钱兑换等便民服务,让人觉得很贴心很温暖!” 通讯员 范天天 记者 陶睿

本报讯(记者 徐军霞 通讯员 潘振宇 金蕾)日前,兴化市总工会票决产生了2025年市总工会服务职工“十件实事”项目,这已是该市总工会连续7年为职工办的十件实事。

今年,该市总工会明确的“十件实事”分别为:

举办“榜样之光”职工思想政治大讲堂系列宣讲,组织开展“劳模工匠进校园、思政教师进企业”宣

讲活动,为基层乡镇、企业一线女职工面对面送服务,送法律、送讲座8场,举办2场青年职工交友联谊会,提供“巾帼情绘爱心助成长”职工子女暑期托管服务。开展“红”兴”向党,“暖”新”同行”活动,搭建“8+x”综合服务集市,组织“8+x”综合服务小分队,扎实推进新就业形态劳动者建会入会工作。开展“法律锦囊送百企”专项行动,深入全市100家企业开展“五个一”专项行动。推进工人文化宫场地实施建设工程,统筹做好工会服务阵地建设管理规划,满足全市职工群众日益增长的文化生活需要。

者学历提升提供补贴,为1600名外卖小哥、货车司机等新就业形态劳动者提供意外伤害保险。实施“馨”花绽放”系列活动,为基层乡镇、企业一线女职工面对面送服务,送法律、送讲座8场,举办2场青年职工交友联谊会,提供“巾帼情绘爱心助成长”职工子女暑期托管服务。开展“红”兴”向党,“暖”新”同行”活动,搭建“8+x”综合服务集市,组织“8+x”综合服务小分队,扎实推进新就业形态劳动者建会入会工作。开展“法律锦囊送百企”专项行动,深入全市100家企业开展“五个一”专项行动。推进工人文化宫场地实施建设工程,统筹做好工会服务阵地建设管理规划,满足全市职工群众日益增长的文化生活需要。

者学历提升提供补贴,为1600名外卖小哥、货车司机等新就业形态劳动者提供意外伤害保险。实施“馨”花绽放”系列活动,为基层乡镇、企业一线女职工面对面送服务,送法律、送讲座8场,举办2场青年职工交友联谊会,提供“巾帼情绘爱心助成长”职工子女暑期托管服务。开展“红”兴”向党,“暖”新”同行”活动,搭建“8+x”综合服务集市,组织“8+x”综合服务小分队,扎实推进新就业形态劳动者建会入会工作。开展“法律锦囊送百企”专项行动,深入全市100家企业开展“五个一”专项行动。推进工人文化宫场地实施建设工程,统筹做好工会服务阵地建设管理规划,满足全市职工群众日益增长的文化生活需要。